
 
 
 
 
 
 

 

 
 

klimaændringer og udviklingslande 
Høring på Christiansborg d. 13. november 2008 kl. 9.00 – 13.00 

Christiansborg 
Lokale 2-080 

Arrangeret for 

Folketingets Miljø- og Planlægningsudvalgets samt 
Udenrigsudvalget  

 

9:00 ÅBNING 
Ved formand for Miljø – og planlægningsudvalget Steen Gade (SF) 
 

9:10 INDLEDNING 
 
Kirsten Halsnæs, Risø. Medlem af FN’s Klimapanel, IPPC. 

 Det generelle billede: Hvordan rammer klimaændringerne i 
udviklingslandene. Hvad er problemerne, hvad er udfordringerne og 
hvilke muligheder giver det os som vestligt donorland. Oplægget vil 
blive suppleret med eksempler fra lande, som Kirsten Halsnæs har 
besøgt med IPPC. 
 
 

9:25 TEMABLOK 1 
- Klimaændringernes betydning for ulande og befolkning 
Blok 1 behandler på den ene side hvordan de ekstreme vejrfænomener 
rammer landene og på den anden side konsekvenserne for de mest 
udsatte befolkningsgrupper, som traditionelt har været i fokus for 
Danmarks bistand. 
 

 Poul Erik Lauridsen , CARE. Medforfatter til rapporten Humanitarian 
Implications of Climate Change. 

 De konkrete konsekvenser: CARE har i samarbejde med FNs Kontor for 
Koordination af Humanitære Anliggender netop udgivet en rapport, der 
beskriver og analyserer sammenfald mellem de ekstreme 
klimafænomener og verdens fattigste områder. Derved synliggøres 
klimakatastrofernes karakter og geografiske fordeling i de fattigste 
lande. 
 

 Christina Nilsson, IWGIA. Klimaansvarlig i IWGIA. 

 Klimaændringernes betydning for de mest sårbare befolkningsgrupper: 
Perspektiver og konsekvenser for småsamfund og indfødte folk. Bliver 
de svageste befolkningsgruppers interesser varetaget? Og hvordan 
styrkes fokus på disse grupper? 
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10:20 TEMABLOK 2 

- Klima, miljøteknologi og udviklingsbistand 
Blok 2 diskuterer bistandsindsatsens mulighederne indenfor de to 
væsentlige hovedtemaer, henholdsvis CO2 reduktion og tilpasning. Der 
relateres samtidig til hvordan EU Kommissionen tænker 
udviklingsindsatsen sammen med teknologiudvikling. 
 

 Helle Munk Ravnborg, DIIS. Leder af DIIS studie om CO2 reduktion i 
udviklingslande 

 Reduktion af klimagasser: Hvad er perspektiverne og muligheder for en 
teknologisk udvikling uden drivhusgasser i programsamarbejdslandene? 
 

 Jens Fugl, Danida Bistandsfaglig Tjeneste, analyser af 
klimaforandringernes konsekvenser i programsamarbejdslandene. 

 Tilpasning til klimaændringer: På baggrund af Danidas igangværende 
screeninger af samarbejdslandene udredes spørgsmålet: Hvilke behov er 
der for tilpasning i programsamarbejdslandene, og hvad er mulighederne 
for at indpasse dette i udviklingsbistanden?  

  
René Karottki , konsulent. Tidligere energi rådgiver EU 
Kommissionens Udviklingsdirektorat. 

 EUs energipolitik i udviklingsbistanden: Energipolitik og sammenhæng 
med klimaproblematikken. Energifaciliteten og teknologudvikling på 
lokalt, nationalt og regionalt niveau. Særligt fokus på partnerskab ift. 
Afrika. 
 
 

11:15 PAUSE 
11:30 TEMABLOK 3 

- Udviklingslandene og FN´s klimatopmøde i København 
Blok 3 handler om mulighederne og udfordringerne i forhold til COP15 
herunder det afgørende spørgsmål om en finansieringsplan for 
udviklingslande vedr. tilpasning og CO2 reduktion. Der gives dels et 
overview over Danmarks nuværende strategi på området, dels gives et 
indblik i de igangværende diskussioner i den Internationale Kommission 
om Klimaforandring og Udvikling, hvor udviklingslandenes meget 
forskellige synspunkter brydes, og til sidst opsummeres de væsentligste 
argumenter for og imod forskellige finansieringsmodeller for 
henholdsvis reduktion og tilpasning. 
 

 Geert Aagaard Andersen, Danida. Kontorchef, Miljø og Bæredygtig 
Udvikling. 

 DANIDAs nuværende klimastrategi og initiativer:  Hvad er status for 
hvordan klima tænkes ind i Danmarks nuværende udviklingsstrategi.? 
Og hvilke ideer og forslag er i spil ift. COP15? 
 

 Thomas Mogens Christensen, Klima- og energiministeriet, 
International teamleder for Finansiering, udviklingslande, OPEC, handel 
og konkurrence.  

 Udviklingslandenes krav til COP15: Hvordan kommer 
udviklingslandene med i en konstruktiv proces i forhold til COP15. 
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 Nanna Hvidt, DIIS. Direktør, DIIS og medlem af  den Internationale 
Kommission om Klimaforandring og Udvikling nedsat af den svenske 
regering. 

 Den globale arkitektur: Hvem skal betale? Hvad er udviklingslandenes 
egne synspunkter vedr. en finansieringsplan for fattigdomsorientering og 
klima. Og hvilke interessemodsætninger tegner der sig mellem de 
forskellige udviklingslande? 
 

 John Christensen, Risø. Centerleder UNEP Risø Center; Energi, Klima 
og Bæredygtig Udvikling. 

 Kvortesiden: Pro og con i forhold til forskellige finansieringsmodeller. 
Hvordan kunne en struktur for finansiering af CO2 reduktion i 
udviklingslande se ud? 
 

 Jakob Simonsen, UNDP. Direktør for UNDPs Nordiske Kontor 

 Tilpasningssiden: I ’Human Development Report 2007/2008’ behandler 
UNDP sammen med UNEP kampen mod klimaforandringerne i en 
splittet verden. Rapporten danner baggrund for dette oplæg om 
finansiering og tilpasning til klimaændringer i forhold til 2015 målene 
for bekæmpelse af fattigdom. 
 

12:55 AFSLUTNING 
Ved formand for Miljø – og planlægningsudvalget Steen Gade (SF) 

  
 


